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ATTIVITAATTIVITA’’ COLLATERALICOLLATERALI

*l’inoltro all’INAIL dei modd. OT24 con la 
richiesta di riduzione deiriduzione dei Tassi per prevenzione Tassi per prevenzione 
per l’anno 2008… il termine è il 31 gennaio 31 gennaio ’’0808

ATTIVITAATTIVITA’’ PROPEDEUTICHEPROPEDEUTICHE
* l’invio alle aziende dei mod. 20 SM di notifica notifica 
deidei Tassi Tassi applicabili per l’anno 2008 

* l’invio alle aziende delle Basi di CalcoloBasi di Calcolo da 
utilizzare per eseguire l’autoliquidazione dei 
premi 2007/2008 …
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Il mod. OT 24

Pagina 1
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La presentazione, entro il 31 gennaio 2008, del mod. OT/24 
per chiedere lo sconto del tasso per prevenzionesconto del tasso per prevenzione di cui 
all’art. 24 delle M.A.T. per l’anno 2008, che è pari al 5% o 
al 10%, in misura inversamente proporzionale alla 
dimensione aziendale (+/- di 500 operai anno)

L’autoliquidazione 2008
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Da alcuni anni la compilazione e l’inoltro alla competente 
Sede INAIL dell’istanza di riduzione del tasso mod. OT24 
può essere effettuata anche on-line, nel “Punto Cliente”
all’interno del sito Internet www.inail.itwww.inail.it, richiamando 
l’applicazione “Moduli on line” e la funzione “Modulo 
OT24”

ATTIVITAATTIVITA’’ ““COLLATERALICOLLATERALI””

http://www.inail.it/


presso la sede INAIL dove è ubicata la sede dei 
lavori; 
nel caso di più unità produttive (più PAT aperte),
compilare e presentare diverse istanze;

Se NON si adotta la procedura on line, inviare il mod. OT24:

A cura di E. Murolo

indicare tutte le PAT in corso nell’unità produttiva;
in caso di PAT accentrate, presentare una sola

domanda presso la sede accentrante.

L’autoliquidazione 2008
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regolarità assicurativa,
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Condizioni per la concessione dello sconto:

regolarità contributiva, anche nei confronti di altri Enti,  
la stessa ai fini del rilascio di un D.U.R.C. regolare,
regolare applicazione delle norme di cui al D.Lgs. 626/94 
e successivi,

L’autoliquidazione 2008
ATTIVITAATTIVITA’’ ““COLLATERALICOLLATERALI””

un “grande interventogrande intervento”, sezione “A” del mod. OT24

aver realizzato, nell’anno 2007, un “quid pluris” rispetto
alle condizioni minime previste e cioè, in alternativa:  

tre interventi nelle sezioni da “B” a “I” del mod. OT24
di cui almeno uno obbligatoriamente nella sezione “E” - Formazione



al 31 dicembre dell’anno precedente;

Regolarità Contributiva e Assicurativa:
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per tutte le P.A.T. intestate all’Azienda;
relativa a rischio assicurato, denunce
retributive e pagamento dei premi;
non rilevano irregolarità formali;
non rilevano le irregolarità derivanti  da   
provvedimenti non definitivi o sospesi per 
contenzioso.
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Possibilità di usufruire ugualmente dello 
sconto, previa regolarizzazione, nel 
termine che sarà assegnato dall’INAIL, e 
comunque non oltre i 120 giorni previsti 
per la conclusione del procedimento, della 
posizione contributiva dell’azienda nel 
caso di esistenza di mancati pagamenti. 

A cura di E. Murolo

L’autoliquidazione 2008
ATTIVITAATTIVITA’’ ““COLLATERALICOLLATERALI””



l’accoglimento o il rigetto riguardano tutte le P.A.T. 
dell’unità produttiva;

Valutazione della domanda:
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se presenti più unità produttive, l’esito della  
valutazione può differire per le diverse unità;

il provvedimento scritto è comunicato dalla Sede 
Inail competente entro 120 gg. dalla data di 
ricezione della domanda;
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l’agevolazione è applicata in sede di regolazione
dell’anno di presentazione della domanda (es.: 
domanda presentata nel 2008, l’agevolazione è
applicata nell’autoliquidazione 2008/2009);
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se, successivamente alla definizione della 
domanda, è accertata la mancanza dei 
presupposti applicativi, l’agevolazione è annullata
e sono richieste integrazioni di premio e sanzioni.

Valutazione della domanda:
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ATTIVITAATTIVITA’’ PROPEDEUTICHEPROPEDEUTICHE

* l’invio della notifica dei Tassi Applicabili Tassi Applicabili per l’anno 
2008 

Controlli che è sempre opportuno eseguire:

al’esatta rispondenza delle “retribuzioni assic.” con quelle 
dichiarate o accertate per ciascun anno del triennio
ala verifica che i lavoratori infortunati siano dipendenti della 

ditta, e che siano effettivamente assicurati con quella PAT e 
per quella voce di rischio

Se Se èè tutto giusto tutto giusto …………
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 D IT T A :

 

T A SSO A L     
 M ED IO                                                             
A P P LIC A B ILE
 C OD IC E OSC ILLA Z ION E (*)

           GEST ION E

IN D UST R IA               
A R T IGIA N A T O
T ER Z IA R IO
A LT R E A T T IVIT A '

VOC E
% IN C ID EN Z A

QUA D R O A  -  C LA SSIF IC A Z ION E A LLA  D A T A  D I ELA B OR A Z ION E

SEDE        P.A.                     DATA-DAL       DATA-AL     VOCE    INC    VOCE  INC   VOCE     INC    VOCE    INC    VOCE     INC    VOCE  INC    VOCE   INC    ALTRE     T.MEDIO     RETRIB. ASSIC.        

QUADRO B - CLASSIFICAZIONE PER IL PERIODO DI OSSERVAZIONE

QUADRO C - EVENTI DEFINITI

NUMERO       DATA EVENTO       NOMINATIVO ASSICURATO                                                                    T/P/M     GG.INDENN      SOMMA INDENNITA'       RETRIB.GIORN.     RETRIB. ANNUA          I      
U

QUADRO D - DATI DI SINTESI PER OGNI ANNO DEL PERIODO DI OSSERVAZIONE
 ANNO             T             P            M                  ONERI  T                 ONERI  P / M              RISERVA SINISTRI         RETRIB.ASSIC.         RETRIB.MEDIA    RETRIB.INFORT.  LAV/ANNO  TASS.SPEC.

DETERMINAZIONE DEL TASSO APPLICABILE SULLA BASE DEI DATI DEL PERIODO DI OSSERVAZIONE
TASSO SPECIFICO AZIENDALE                   OPERAI/ANNO                           OSCILLAZIONE  1                   OSCILLAZIONE 2                  OSCILLAZIONE TOTALE                    TASSO APPLICABILE

CLASSIFICAZIONE E TASSAZIONE RISCHIO ASSICURATO
C OD IC E D IT T A :                                                                                                                                                                                                                                                P A T  N °

Il mod. 20 SM 
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ATTIVITAATTIVITA’’ PROPEDEUTICHEPROPEDEUTICHE

* l’invio delle Basi di CalcoloBasi di Calcolo che quest’anno riportano la 
situazione assicurativa aziendale al 16 novembre 2007 

Controlli che è sempre opportuno eseguire:

al’esatta corrispondenza di “codice ditta”, codice fiscale, 
PAT, voci di rischio e periodi assicurativi
a l’esatta corrispondenza di quanto indicato come “Importo 

della Rata anticipata richiesta per l’anno 2007”, con 
quanto calcolato (e pagato) dall’azienda come Rata  2007 
entro il 16 febbraio 2007, oppure ratealmente.
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BASI DI CALCOLO PREMI CODICE DITTA

SOGGETTI AUTONOMI ARTIGIANI

CODICE PIN123456789 12 1234

RAGIONE SOCIALE Micro Sinphonyt Spa

POS. 
A SSIC U R A T IV A  
T ER R ITOR IA LE

C OD IC E F ISC A LE

NDLGPP88G96H501085658856

R ETR IB U ZION E 
C ON V EN Z ION A LE

PREMIO
al net t o  add . le 1% art .18 1 

T U1.323,42

REGOLAZIONE ANNO     2007

NDLGPP88G96H501085658856 1.323,42
NDLGPP88G96H501085658856 1.323,42

20.242
20.242
20.242

DAL AL

085658856 0813
078500001 2021

123.456.789.01226 45,56 1
123.456.789.012135 10 2

RATA   ANNO    2008
POS. 

A SSIC U R A T IV A  
T ER R ITOR IA LE

V OC E PRESUNTO
Ta sso 

a ppl i c a t
o i nf

A gevo lazio n
e 

(%

Tipo  ag ev.PON
D .

01/01/2005 31/12/2005
01/01/205 31/12/2005
01/01/2005 31/12/2005

085658856 0813
078500001 2021
078500001 2021

26
135
135

01/01/2005 31/12/2005
01/01/2005 30/06/2005
01/07/2005 31/12/2005

REGOLAZIONE ANNO     2007
POS. 

A SSIC U R A T IV A  
T ER R ITOR IA LE

V OC E
Ta sso 

a ppl i c a t o 
i nf

45,56

A gevo lazio n
e 

(% sul

T ipo  ag ev.

2Aumento 26,25 
10,00 2Diminuzione 30,05 

Diminuzione 30,05 

   Oscil laz ione t asso  
il / b   A um/ D im                    

%

PON
D . DAL AL

P r e se nz a  
r i sc hi o 
si l / a sb

1
1
1

IMPORTO DELLA RATA ANTICIPATA RICHIESTA PER L'ANNO 2007 458.690.123.000,00

BASI DI CALCOLO CONTRIBUTI ASSOCIATIVI
REGOLAZIONE ANNO     2007

CODI C E E S I GLA
P OS .  AS S .  

TERRI TORI A L
E

CODI C
E P ER  

F2 4

FOR M
A  

ES AZ

ALI QU O
TA

I M P OR TO 
M I NI M O

I M P OR TO 
M A S S I M O

QU OTA 
FI S S A

A NTI CI P O CA LCOLA TO 
D ALL' I N AI L

TOTA LE CONTRI B UTO

U5121  ABCDEFGHILM NOPQ 012345678 12345   12  6,8 1.234,56 1.234.567,89 1.234,56 123.456.789.012,34 123.456.789.012,3
U5121  ABCDEFGHILM NOPQ 012345678 12345   12  6,8 1.234,56 1.234.567,89 1.234,56 123.456.789.012,34 123.456.789.012,

4

RATA ANNO     2008
CODI C E E S I GLA

P OS .  AS S .  
TERRI TORI A L

CODI C
E P ER  

FOR M
A  

ALI QU O
TA

I M P OR TO 
M I NI M O

I M P OR TO 
M A S S I M O

QU OTA 
FI S S A

TOTA LE CON TR I B UTO

U5121  ABCDEFGHILM NOPQ 012345678 12345   12  6,8 1.234,56 1.234.567,89 1.234,56 123.456.789.012,34
012345678 12345   12  6,8 1.234,56 1.234.567,89 1.234,56 123.456.789.012,34
012345678 12345   12  6,8 1.234,56 1.234.567,89 1.234,56 123.456.789.012,34

POS. 
A SSIC U R A T IV A  
T ER R ITOR IA LE

C OD IC E F ISC A LE

NDLGPP88G96H501085658856

R ET R IB U Z ION E 
C ON V EN ZION A LE

PREMIO
al net t o  ad d .le 1% 

ar t .18 1 T .U .

1.323,42

RATA ANNO     2008

NDLGPP88G96H501085658856 1.323,42
20.242
20.242

LE  BASI

DI 

CALCOLO

2008
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1.1.CHI ECHI E’’ OBBLIGATO AD ESEGUIRE OBBLIGATO AD ESEGUIRE 

LL’’AUTOLIQUIDAZIONE ENTRO IL 18 AUTOLIQUIDAZIONE ENTRO IL 18 

FEBBRAIO 2008?FEBBRAIO 2008?

2.2.QUALI AZIENDE SONO ESONERATE? IN QUALI AZIENDE SONO ESONERATE? IN 

QUALI CONDIZIONI?QUALI CONDIZIONI?

3.3.IN QUALI SITUAZIONI EIN QUALI SITUAZIONI E’’ NECESSARIO NECESSARIO 

EFFETTUARE LEFFETTUARE L’’AUTOLIQUIDAZIONE CON  AUTOLIQUIDAZIONE CON  

UNA DIVERSA SCADENZA?UNA DIVERSA SCADENZA? QUANDO?QUANDO?

4.4.ESISTONO DEI CASI PARTICOLARI?ESISTONO DEI CASI PARTICOLARI?

L’autoliquidazione 2008
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1.1. SOGGETTI OBBLIGATISOGGETTI OBBLIGATI

Tutti gli “assicuranti” che sono titolari di PAT presso 
l’INAIL hanno l’obbligo di effettuare ogni anno 
l’autoliquidazione dei premi, di compilare e  trasmettere 
all’Istituto assicuratore la prevista Dichiarazione delle 
retribuzioni (mod. 10 3 1)

In particolare si tratta dei datori di lavoro, committenti, 
associanti in partecipazione, ecc., che alla data dei 1°
gennaio 2007 avevano in corso, vale a dire non cessata, 
almeno una PAT presso L’INAIL

L’autoliquidazione 2008
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Hanno l’obbligo, in ogni casoin ogni caso,, di fare l’autoliquidazione e, 
soprattutto, di compilare e  trasmettere la Dichiarazione 
delle retribuzioni mod. 10 3 1:
• le aziende individuali “non artigiane” che occupano 
familiari coadiuvanti del titolare,
• le società “non artigiane” che occupano soci lavoratori,
• le aziende che occupano collaboratori parasubordinati, …
Ciò in quanto per questi soggetti, a differenza di quanto 
avviene per gli artigiani, devono sempre essere dichiarate le 
retribuzioni convenzionali o di ragguaglio da assoggettare al 
calcolo del premio assicurativo

L’autoliquidazione 2008
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2.2. SOGGETTI ESONERATISOGGETTI ESONERATI

Sono invece esonerate,esonerate, ma dal solo obbligo di fare la ma dal solo obbligo di fare la 
dichiarazione delle retribuzioni, dichiarazione delle retribuzioni, le aziende artigiane 
che nell’anno 2007 non hanno occupato dipendenti, o 
hanno occupato soltanto apprendisti 

LL’’esonero però non opera esonero però non opera solosolo nel caso queste stesse nel caso queste stesse 
aziende:aziende:

• abbiano comunque corrisposto un premio anticipato 
(rata 2007) per i dipendenti, da conguagliare con la 
relativa regolazione,

L’autoliquidazione 2008
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3.3. ALTRA SCADENZAALTRA SCADENZA

Tutte le nuove Aziende (cod. ditta), iscritte verso la fine 
dell’anno 2007, e che comunque non hanno ancora ricevuto 
il Certificato di Assicurazione, e quindi le Basi di Calcolo,

NON devono effettuare lNON devono effettuare l’’autoliquidazioneautoliquidazione
entro il 18 febbraio 2008entro il 18 febbraio 2008, 

ma devono attendere l’invio della modulistica (Basi di 
Calcolo e mod.10 3 1), e la fissazione, da parte dell’INAIL, 
di  un nuovo, diverso termine di scadenza per eseguire 

l’adempimento (giugno 2008 ?).

L’autoliquidazione 2008
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4.4. CASI PARTICOLARICASI PARTICOLARI

In attuazione della G.R.A., l’obbligo dell’autoliquidazione 
entro il giorno 16 del secondo mese successivo a quello 
della cessazione scatta solo quando a cessare è tutta 
l’azienda (codice ditta), e non le singole PAT, o le singole 
voci, se ne restano comunque in vigore delle altre.
Le aziende (codici ditta) che hanno cessato l’attività nel 

corso dell’anno 2007 e non hanno effettuato entro i termini 
previsti l’autoliquidazione, possono comunque farla 

entro il 18 febbraio 2008entro il 18 febbraio 2008.

L’autoliquidazione 2008
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L’autoliquidazione 2008

La dichiarazione

e le retribuzioni

2007
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Il mod. 10 3 1

SEZIONE 1
ANAGRAFICA

SEZIONE 2
RETRIBUZIONI

SEZIONE 3
SCONTI

SEZIONE 4
DETTAGLIO Q.E.

SEZIONE 5
DETTAGLIO Q.E. 100 %

SEZIONE 6
RATEAZIONE

MODULO PER LA DICHIARAZIONE DELLE RETRIBUZIONI 
(escluse le retribuzioni degli apprendisti e quelle convenzionali del nucleo artigiano)

A N N O

R A GION E SOC IA LE

 

F IR M A D EL R ESPON SA B ILE D ELLA  D IT TA  ( non 

SED E IN A IL

 

Fog lio  
°

d i 
n°

C . C .

POSIZ ION E A SS. V OC E D I 

GEST. D A L AL ( g g / mm)

/ /
SIL/ A SB

DETTAGLIO RETRIBUZIONI ESENTI AL 100%

C . C .

R a t e a z i one a i se nsi de l l a L. 4 4 9 / 9 7
( a r t .  5 9 ,  c omma  1 9 )  e  de l l a  L.  1 4 4 / 9 9  

DA L A L ( gg / mm)

/ /
SIL/ A SB

POSIZ ION E A SS. V OC E D I  

GEST. 

C . C .

DETTAGLIO RETRIBUZIONI ESENTI AL  100%

D ET T A GLIO QUOT E D I R ET R IB . P A R Z IA LM EN T E ESEN T I (C A M P O D ET T A GLIO R ET R IB UZ ION I P A R Z IA LM EN T E ESEN T I 

pi e ga r e  esclusivament e  l ungo l a  l i ne a  pi e ga r e  esclusivament e  l ungo l a  l i ne a  

pi e ga r e  esclusivament e  l ungo l a  l i ne a  pi e ga r e  esclusivament e  l ungo l a  l i ne a  

C ODICE F ISC A LEC OD IC E D IT TA

D ET T A GLIO QUOT E D I R ET R IB .  P A R Z IA LM EN T E ESEN T I 

A

C

B

R ET R IB U ZION I COM PLESSIV E 

QUOT E D I  R ET RIB . PA R Z IA LM EN TE ESEN T I  g ià incluse in A

 ( i n c l u s e  q u e l l e  d e i  s o c i  e  f a mi l i a r i  n o n  

a r t i g i a n i ,  

R ETR IB U ZION I SPEC IF IC HE SIL/ A SB  g ià incluse in 

pi e ga r e  esclusivament e  l ungo l a  l i ne a  pi e ga r e  esclusivament e  l ungo l a  l i ne a  

A

C

B

R ETR IB U ZION I C OM PLESSIV E 

QU OTE D I R ET R IB . PA RZ IA LM EN T E ESENT I  g ià incluse in A

 ( i n c l u s e  q u e l l e  d e i  s o c i  e  f a mi l i a r i  n o n  

a r t i g i a n i ,  

R ETR IB U Z ION I SPEC IF IC HE SIL/ ASB  g ià incluse in 

SI

RETRIBUZIONI SOGGETTE A SCONTO             TIPO (v. legenda)         RETRIBUZIONI SOGGETTE A SCONTO             TIPO (v. legenda)
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Le retribuzioni da dichiarare nel campo A del mod. 10 3 
1, l’unico da valorizzare in ogni caso, possono essere:

effettiveeffettive, pari cioè al reddito da lavoro dipendente (art. 51 
DPR 917/86), preso al lordo di qualsiasi ritenuta, con il 
criterio di “competenza”. Sono esenti il “superbonussuperbonus” e i 
premi di risultato (decontribuzionedecontribuzione) entro il limite del 3%
convenzionaliconvenzionali, in mancanza di quelle effettive nei casi 
previsti dalla legge (dirigenti, soci e familiari non artigiani, ecc.)

di ragguagliodi ragguaglio, in mancanza sia di quelle effettive che di 
quelle convenzionali, ma sempre nei casi previsti dalla 
legge (soci e familiari non artigiani in alcune Province , ecc.)

L’autoliquidazione 2008
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La compilazione dei campi B e C del mod. 10 3 1 invece è
eventuale, e va effettuata soltanto se in azienda ricorrono 
le condizioni rispettivamente previste:

nel campo Bnel campo B, vanno indicate, per totale, le quote di 
retribuzione parzialmente esenti dal pagamento del 
premio perché oggetto di “agevolazioni”

nel campo Cnel campo C, le retribuzione cosiddette “specifiche”
relative ai lavoratori esposti al rischio della silicosi o 
dell’asbestosi

L’autoliquidazione 2008
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L’autoliquidazione 2008

Retribuzioni effettive 2007Retribuzioni effettive 2007
Minimale Retributivo per la generalità delle retribuzioni effettive (*):

- giornaliero: Euro           41,43
- mensile:      Euro      1.077,18
- annuo:        Euro    12.429,00

(*) esclusi gli operai agricoli (minimale 2007 = Euro 36,86)
nonché le erogazioni speciali da non adeguareda non adeguare al minimale 
(integrazioni di prestazioni previdenziali, per legge o CCNL a 
carico dei datori di lavoro, quali malattia, infortunio, malattia 
professionale, gravidanza e puerperio, c.i.g., ecc.). 
Sono equiparati ai lavoratori dipendenti i soci di cooperative

con rapporto di lavoro subordinato (commi 1 e 2 – art. 4 – L. 142/2001)



Retribuzioni convenzionaliRetribuzioni convenzionali
pari al “Minimale di Rendita”

Periodo            Annuo              Mensile     Giornaliero

1.1/30.06.2007     € 12.822,60      € 1.068,55      € 42,74
1.7/31.12.2007     € 13.078,80      € 1.089,90      € 43,60

I nuovi valori dall’1.7.2007 sono previsti dal D.M. 13.7.2007 
(G.U. n. 244 del 19.10.2007)
E’ la retribuzione convenzionale per gli allievi dei corsi prof.li, i 
tirocinanti (stagisti), i detenuti, gli internati, ecc. 
E’ inoltre l’imponibile minimo per Parasubordinati e Sportivi.

Le retribuzioni 2007
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Retribuzioni convenzionaliRetribuzioni convenzionali
pari al “Massimale di Rendita”

Periodo           Annuo              Mensile       Giornaliero

1.1/30.06.2007     € 23.813,40      € 1.984,45      € 79,38
1.7/31.12.2007     € 24.289,20      € 2.024,10      € 80,96

I nuovi valori dall’1.7.2007 sono previsti dal D.M. 13.7.2007 
(G.U. n. 244 del 19.10.2007)

E’ la retribuzione convenzionale per i lavoratori dell’area 
Dirigenziale (Dirigenti), ed è l’imponibile massimo per 
Parasubordinati e Sportivi professionisti dipendenti.

Le retribuzioni 2007
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Retribuzioni di RagguaglioRetribuzioni di Ragguaglio
Ai sensi dell’art. 8 del D. Lgs. 38/00, che ha modificato il 4° c. - art. 30 
del DPR 1124/65, dal 16/3/2000 sono pari al Minimale di Rendita ex 
art. 116 del DPR 1124/65 in vigore:

Periodo          Annuo            Mensile        Giornaliero
1.1/30.06.2007    € 12.822,60    € 1.068,55        € 42,74
1.7/31.12.2007    € 13.078,80    € 1.089,90        € 43,60

I nuovi valori dall’1.7.2007 sono previsti dal D.M. 13.7.2007 
(G.U. n. 244 del 19.10.2007)
E’ la retribuzione imponibile per i Soci e i Familiari coadiuvanti di 
imprese non artigiane, e per gli Associati in Partecipazione a 
imprenditore non artigiano, nelle Province in cui non sono fissate 
retribuzioni convenzionali ex art. 118 del DPR 1124/65

Le retribuzioni 2007
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Retribuzione convenzionale

Valida solo per la Provincia di Milano per la tutela 
assicurativa dei soci e dei familiari coadiuvanti di 
aziende NON artigiane, nonché degli Associati in 
partecipazione ad imprenditore NON artigiano:

€ 12.963,00  annui

A cura di E. Murolo
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La Retribuzione imponibile Part-time
(commi 1 e 3 - art. 9 del D.Lgs. 61/00)

Esempio:
• Retribuzione tabellare annua (*):      Euro  12.500,00
• Orario settimanale: 40 ore

• Ore lavorative annue:   40 ore x 52 sett. = 2.080 ore
Retribuzione tabellare oraria:

Euro 12.500,00 : 2080 ore  =   € 6,01
Retribuzione minima oraria

Euro 41,43 x 6 gg.: 40 ore  =   € 6,21
L’imponibile sarà pari a € 6,21 per le ore retribuite

(*) solo paga base, comprese le mensilità aggiuntive, ma escluso ogni 
altro emolumento contrattuale: contingenza (anche se conglobata), 

scatti di anzianità, ecc.

Le retribuzioni 2007
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La rata di premio anticipato 2008
Le retribuzioni che vengono denunciate per l’anno 2007 

con il mod. 10 3 1 servono per il calcolo della regolazione,regolazione,
che è il conguaglio di quanto risultava “dovutodovuto” a titolo di 
anticipo per lo stesso anno 2007 al 16 febbraio 2007

Ai sensi del 2° comma - lett. b) - art. 28 del DPR 1124/65, 
le stesse retribuzioni dichiarate per l’anno 2007 diventano 
automaticamente le retribuzioni presunte sulle quali si deve 
calcolare la rata anticipata rata anticipata per l’anno 2008

Ma tale norma prevede tuttavia una eccezione …

L’autoliquidazione 2008
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La riduzione del presunto
Le aziende che prevedono di erogare nell’anno 2008 

retribuzioni inferioriretribuzioni inferiori a quelle effettive erogate e denunciate 
per l’anno 2007 per ogni PAT e voce possono inoltrare, 

entro il 18 febbraio 2008entro il 18 febbraio 2008, 
la prevista comunicazione motivata di riduzione, indicando 
il nuovo importo sul quale intendono pagare la rata 2008.
Le aziende che prevedono invece di erogare nell’anno 2008 

retribuzioni superioriretribuzioni superiori a quelle effettive erogate e denunciate 
per l’anno 2007, devono segnalarlo all’INAIL nei termini di 
legge, ma effettuare comunque l’autoliquidazione dei premi 
sulla base delle retribuzioni effettive dell’anno 2007…..

L’autoliquidazione 2008
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Sconti     e
Agevolazioni
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LO SCONTO EDILISCONTO EDILI
(Art. 29 del D.L. 244/95 convertito in Legge 341/95)

Soltanto se entro il 18.2.2008 ci sarSoltanto se entro il 18.2.2008 ci saràà una nuova una nuova 
norma che lo prevede (norma che lo prevede (la precedente la precedente èè scaduta scaduta 
con il 31.12.2006con il 31.12.2006) potr) potràà essere applicata essere applicata ……....

… una riduzione contributiva (11,50% ?) dei premi 
dovuti per gli operai che effettuano un orario di 
40 ore settimanali 
dipendenti da aziende edili
soci delle cooperative di produzione e lavoro edili

Codice “TIPO” : 1

Sconti e Agevolazioni

A cura di E. Murolo



INSERIMENTO LAVORATIVO DEI DISABILI
(LEGGE 12 MARZO 1999, N. 68, ART. 13)

Per ogni lavoratore assunto dai datori di lavoro 
privati è previsto, a seconda della percentuale di 
riduzione della capacità lavorativa, il beneficio  della 
fiscalizzazione totale (100%) o parziale (50%) dei 
premi dovuti.

LL’’agevolazione agevolazione èè usufruibile tramite lusufruibile tramite l’’INAIL INAIL 
soltanto nelle Regioni dove soltanto nelle Regioni dove èè stata stipulata stata stipulata 
apposita convenzione tra gli Uffici territoriali apposita convenzione tra gli Uffici territoriali 
delldell’’Istituto e quelli della regioneIstituto e quelli della regione

Codice “TIPO”: 5 (50%)  Oppure 6 (100%)
A cura di E. Murolo
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REIMPIEGO DI PERSONALE CON 
QUALIFICA DIRIGENZIALE

(ART. 20 DELLA LEGGE 7 AGOSTO 1997, N. 266) 

Alle aziende che occupano meno di 250 dipendenti, 
e ai Consorzi tra esse, che assumano, anche con 
contratto di lavoro a termine, dirigenti privi di 
occupazione è concesso, per ciascuno dei predetti  
lavoratori e per un periodo non superiore a dodici 
mesi, un contributo pari al 50% dei premi 
assicurativi dovuti.

Codice “TIPO”: 4

A cura di E. Murolo
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SOSTEGNO DELLA MATERNITÀ E 
PATERNITÀ: SOSTITUZIONE DI 
LAVORATORI IN ASTENSIONE

(LEGGE 8 MARZO 2000, N. 53, ART. 10)

Sgravio nella misura del 50% per i contributi 
dovuti per i  lavoratori assunti da aziende con 
meno di 20 dipendenti con contratto a tempo 
determinato in sostituzione  di lavoratrici (o 
lavoratori) in astensione obbligatoria o 
facoltativa dal lavoro

CODICE “TIPO”: 7

A cura di E. Murolo
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RIDUZIONE DEI PREMI PER GLI 
ARTIGIANI

(Art. 1 - comma 779 - della Legge N. 296/2006)

La finanziaria 2007 ha previsto una riduzione 
dei premi a favore della “gestione Artigianato”
Il beneficio ha già interessato in via provvisoria 
l’autoliquidazione dello scorso anno per il 3% dei 
premi.
La misura definitiva dello sconto è poi risultata 
pari al 4,89% (deliberato dal C.d’A. Inail, ma si è
tuttora in attesa del previsto DM confermativo)
Lo sconto andrà comunque conguagliato con 
quanto già usufruito lo scorso anno.

Sconti e Agevolazioni
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TABELLA ESENZIONI
» Contratti di formazione lavoro (U.E. 11.5.1999),
» contratti di inserimento (D.Lgs. 10.9.2003, n. 276) 
» ed equiparati (Legge 407/1990 art. 8, comma 9)

Datori di lavoro non aventi natura di impresa ed imprese operanti nel 
Centro-Nord         25%
Aziende del settore commerciale e turistico con meno di 15 dipendenti, 
insediate in zone diverse dal Mezzogiorno 40% 
Aziende non definite “imprese” (studi commerciali, di Professionisti, 
ecc.) situate in zone che presentano un tasso di disoccupazione 
superiore alla media nazionale 50%
Imprese non operanti nel Mezzogiorno, imprese operanti in Circoscrizioni ad 
alto tasso di disoccupazione, imprese turistiche o commerciali con meno di 15 
dipendenti che assumono con contratto a tempo indeterminato lavoratori 
disoccupati da almeno 24 mesi o sospesi dal lavoro con beneficio del 
trattamento straordinario di integrazione da 24 mesi, purché non assunti in 
sostituzione di licenziati o sospesi. L’esenzione ha valore solo per 36 mesi dalla 
data di assunzione (legge 407/1990). 50%
Imprese operanti nel Mezzogiorno 100% 
Imprese operanti in zone che presentano un tasso di disoccupazione superiore 
alla media nazionale 100%
Imprese artigiane ovunque operanti 100%
Imprese artigiane o imprese operanti nel Mezzogiorno che assumono con 
contratto a tempo indeterminato lavoratori disoccupati o sospesi dal lavoro, 
con beneficio del trattamento straordinario di integrazione da almeno 24 mesi, 
purché non assunti in sostituzione di licenziati o sospesi. L’esenzione ha valore 
solo per 36 mesi dalla data di assunzione (legge 407/1990).     100%

A cura di E. Murolo



A cura di E. Murolo

CONTRATTI DI INSERIMENTO DONNE
D.Lgs. n. 276/2003, art. 54, comma 1, e D.M. 31.7.2007, artt. 1 e 2)

Datore di lavoro Ubicazione territoriale Misura agevolazione
Molise, Campania, Puglia, Basilicata, 
Calabria, Sicilia, Sardegna

50%

Altre regioni 25%
Molise, Campania, Puglia, Basilicata, 
Calabria, Sicilia, Sardegna

Contribuzione come per gli 
apprendisti

Altre regioni 25%
Molise, Campania, Puglia, Basilicata, 
Calabria, Sicilia, Sardegna

Contribuzione come per gli 
apprendisti

Imprese del settore 
commerciale e turistico con 
meno di 15 dipendenti

Imprese non artigiane

Datori di lavoro non aventi 
natura di impresa

Altre regioni 25%

Molise, Campania, Puglia, Basilicata, 
Calabria, Sicilia, Sardegna

Contribuzione come per gli 
apprendisti

Altre regioni 25%
Imprese artigiane



L’autoliquidazione 2008

Qualche punto
d’attenzione
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Le compensazioni
Le stesse modalità di calcolo dei premi in autoliquidazione 

consentono di compensare, in automatico, gli eventuali 
crediti di regolazione (2007) con i debiti di rata (2008) tra le
varie PAT della stessa azienda. 
E’ anche possibile compensare crediti per Premi INAILPremi INAIL

con debiti per Contributi AssociativiContributi Associativi, ma non viceversa
(art. 2 comma 16 legge 286/2006)

La compensazione di eventuali crediti “pregressipregressi” potrà
essere effettuata solo previo accertamento dell’esistenza e 
dell’entità dei crediti stessi, ed inoltrando apposita 
informativa in tal senso alla Sede INAIL competente.

L’autoliquidazione 2008
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Le forme di pagamento
Il pagamento dei premi di autoliquidazione 2007, anche 
quest’anno, può essere effettuato:

• in un’unica soluzione entro il 18 febbraio 200818 febbraio 2008
• in 4 rate trimestrali4 rate trimestrali con scadenza al 18 febbraio 2008, al 
16 maggio 2008, al 18 agosto 2008 e al 17 novembre 2008

Per la rateazione è previsto un interesse, da calcolare al tasso 
legale sulle rate di maggio e agosto 2008, e da conguagliare 
poi, con la rata di novembre 2008, in base al tasso 
d’interesse definitivo che sarà fissato con apposito D.M.

L’autoliquidazione 2008
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Le forme di pagamento
Al pagamento rateale dei premi di autoliquidazione si si 
accedeaccede semplicemente barrando l’apposita casella del mod. 
10 3 1. 
A partire dall’autoliquidazione 2007/2008 coloro i quali 
hanno già usufruito della rateazione l’anno scorso possono 
fare a meno di barrare la casella del mod. 10 3 1
Chi invece ha usufruito lo scorso anno della rateazione e 
vuole invece pagare quest’anno in un’unica soluzione, deve 
informare l’INAIL entro il 18 febbraio 2008 con un apposito 
modulo

L’autoliquidazione 2008
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Modalità e termini di consegna

Le dichiarazioni delle retribuzioni “cartacee” (mod. 10 3 
1) possono essere spedite o consegnate a qualsiasi Sede a qualsiasi Sede 
INAILINAIL sul territorio nazionale, a prescindere dalla 
competenza, entro lunedlunedìì 18 febbraio 200818 febbraio 2008

Ai sensi del DM 16.6.2003, per le dichiarazioni delle 
retribuzioni on-line o su supporti magnetici, comunque 
realizzati, trasmessi via telematica, il solo termine di 
consegna o di trasmissione è prorogato a

lunedlunedìì 17 marzo 200817 marzo 2008

L’autoliquidazione 2007
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L’INAIL sul Web

A cura di E. Murolo

Gli uffici sono  
aperti  dal 
lunedì alla
domenica , dalle
ore 0 alle 24!

Passa ai 
Servizi on 
line!



Per accedere ai servizi on line non serve il kit con la smart 
card né la  firma digitale, ma è sufficiente il solo possesso
del “codice utente” e della “password” assegnata 
dall’INAIL a tutte le “Aziende” assicuranti, rappresentati  
rispettivamente dal codice ditta e dalla password di nove 
caratteri alfanumerici (codice PIN di 4 cifre noto, più altri 5 caratteri 
alfanumerici riservati).
Espletate queste semplici formalità, le aziende potranno 
operare nel “Punto Cliente” all’interno del sito Internet 
dell’INAIL (www.inail.it), su tutte le PAT che fanno parte 
del loro codice ditta.
In caso di smarrimento, le utenze possono ora essere rigenerate 
all’interno del ‘Punto Cliente’ direttamente dall’Utente.

I servizi Web dell’INAIL
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Ogni anno l’INAIL realizza e mette a disposizione 
gratuitamente, in occasione dell’autoliquidazione, una serie 
di procedure calibrate al diverso target dei suoi Utenti.
Tuttavia tali funzioni sono comunque accessibili a tutti, e la 
scelta di quale utilizzare è rimessa volta per volta alla libera 
valutazione dei singoli interessati.
L’utilizzo dei supporti magnetici o telematici, alternativi ai 

moduli cartacei per la Dichiarazione delle Retribuzioni 
2007, esonera dal presentare i moduli cartacei che 
dovranno  essere esibiti solo dietro specifica, eventuale 
richiesta da parte dell’INAIL

Il software per l’autoliquidazione
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Per l’anno 2008 le funzioni disponibili prevedono:

la visualizzazione e la richiesta delle Basi di CalcoloBasi di Calcolo
su supporto magnetico o telematico:
Le aziende possono visualizzare (non scaricare) le 
Basi di Calcolo delle PAT che fanno parte del loro 
codice ditta attivando, nel sito Internet www.inail.it, 
l’ambiente Punto Cliente, e la funzione “Richiesta 
basi di calcolo autoliquidazione”

Il software per l’autoliquidazione
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Dichiarazioni salari su supporto magnetico:Dichiarazioni salari su supporto magnetico:
Le Aziende, in alternativa all’uso dei moduli cartacei 10 3 1 
possono effettuare la dichiarazione delle retribuzioni su 
supporti magnetici (floppy disc da 3,5”).

Questa modalità di denuncia può essere realizzata solo:

• predisponendo in proprio su un floppy da 3,5” un file 
zippato (salari.dat), secondo i tracciati record forniti 
dall’INAIL con l’Opuscolo dell’Autoliquidazione, con i 
dati retributivi di tutte le PAT aziendali

Il software per l’autoliquidazione
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Consente, direttamente dal sito INAIL - ambiente Punto 
Cliente - Area Aziende - funzione ““Invio telematico Invio telematico 
dichiarazione salaridichiarazione salari”” dei dischetti, sia realizzati con 
software aziendali che con Alpi off-line.
Sui files così inviati vengono eseguiti sia controlli formali 
(on-line) che di merito (asincroni).
E’ possibile verificare il buon esito dell’operazione con la 
funzione “Controllo invii telematici Dichiarazione salariControllo invii telematici Dichiarazione salari”, 
che rileva gli errori, dà la possibilità di correggerli e di 
ritrasmettere i soli record scartati.

A cura di E. Murolo
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LL’’invio invio telematicotelematico della Dichiarazione delle    della Dichiarazione delle    
retribuzioni (mod. 10 3 1)retribuzioni (mod. 10 3 1):



La Procedura ALPI onLa Procedura ALPI on--line:line:

Permette, senza installare alcunché sui propri PC, ma 
in collegamento diretto con il Punto Cliente del sito 
INAIL, di eseguire in una sola volta, PAT per PAT, 
tutte le fasi dell’autoliquidazione:

• importazione automatica delle Basi di calcolo
• digitazione manuale dei dati retributivi
• calcolo della regolazione 2007 e della rata 2008 dei   

premi, e degli eventuali contributi associativi, per 
tutte le voci e per tutte le PAT del Codice Ditta

A cura di E. Murolo
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• stampe riepilogative dei conteggi eseguiti
• stampa dell’eventuale comunicazione motivata di 

riduzione delle retribuzioni presunte 2008
• calcolo dell’eventuale rateazione
• facsimile del mod. F24 per eseguire il pagamento
• invio automatico della dichiarazione delle retribuzioni 

2007
• stampa della ricevuta dell’avvenuto invio.
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